Odpovédi

1. Teoreticky budou proménnymi (tj. budou ve vymezené skupiné nabyvat alespori 2 hodnot). Pokud vSak
nékteré z nich budeme kddovat hrubé (napf. lateralita P n. L), mUze se stat, ze budou ve vymezené skupiné
konstantami. Podobné Ize uvazovat o povolani €i ¢lenstvi v politické strané.

2.deilm,Castoin. U k zalezi na tom, zda se ptame na to, Clenem které strany Clovék je (nhom), &i zda je
clenem néjake, jakekoli strany, Ci ne (ord).

Komentér: V8imnéte si formulace otazky. Uroveri méfeni neni vnitfni, nemé&nnou charakteristikou toho, co
mé&fime. Vyjadfuje nase pfesvédEeni o vztahu mezi hodnotami na $kale, na které promé&nnou méfime, a
podobou(kvantitou) jevu, ktery méFime. Proto také v odpovédi na otazku, jako je tato, obvykle zahrnujeme i
vysvétleni, pro¢ povazujeme $kalu za nominalni (Ci jinou).

3. h (letopocéty maji nulu stanovenou arbitrarné)

4. cj (kdybychom b operacionalizovali jako poCet znamych slov, pak i b) Viz komentar u ot. 2.

5.a b fg (v zavislosti na operacionalizaci nékdy i n, viz. dotaznik ,na zkouSku“). Této kategorii, kdy touzime
a usilujeme po intervalovosti, ale nejsme si ji jisti, je vétSina ,psychologickych® proménnych.

6. ano
7. pomérova
8. pomérové (intervalovost zlstane zachovana, pfibude smysluplna 0 — nulovy rozdil)

9. ano, pomérova.

10.

id gr_level group pretest posttest
1 1 1 60 107

5 1 1 115 122

31 1 2 60 90

35 1 2 120 121

6 2 1 65 118

10 2 1 110 122

36 2 2 80 99

40 2 2 120 123

11.1 Proménné jsou vSechny charakteristiky kromé oblibené zmrzliny. Oblibena zmrzlina je na této populaci
konstantni, nazveme ji tedy konstantou. Ano, je to trochu pfekvapivé, ale je mozné, Ze v dané oblasti je
néjaky fenomenalni lokalni vyrobce vanilkové zmrzliny. Proménna musi ve vymezené populaci nabyvat
alespon dvou hodnot. Velmi dulezité je zde to ,ve vymezené populaci®. Oblibena zmrzlina by tedy v jiné
populaci (lokaci, véku...) velmi pravdépodobné byla také proménnou!

11.2 Smysl ma samozfejmé pouze otazka a). Barvu oci je mozné méfit pouze na nominalni Skale. U
ordinalni 8kaly by mélo smysl klast si otazky a) i b), u intervalové pfibude ¢) a u pomérové by mély smysl
vS8echny otazky. (Zde Ize namitnout, Ze by bylo mozné méfit barvu pomoci ji odpovidajici vinové délky
svétla. V tom pfipadé by se mohlo jednat az o $kalu pomérovou. V psychologické praxi se vSak s timto
meérenim pravdépodobné nesetkame. Navic hnéda je nespektralni barva, nema tedy prislusnou vinovou
délku.)

11.3 Vék budeme méfit na pomérové skale. Vék dvou déti je mozno porovnavat, je mozné zjistovat rozdil
v jejich véku a dokonce je mozné se ptat, kolikrat je jedno starSi nez druhé. (Skaly, u kterych se Ize ptat na
velikost rozdilu mezi hodnotami, nazyvame metrické. Patfi mezi né intervalové a pomérové.

11.4 Znamku z chovani — na ordinalni Skale ji méfit mizeme (nebot Ize porovnat, ktera znamka je vyssi a



ktera nizSi), avSak na intervalové uz ne (rozdil mezi znamkou 1 a 2 mdze byt naprosto odliSny od rozdilu
mezi znamkami 2 a 3, zvlasté pak u chovani).

11.5 Vahu budeme méfit na pomérové Skale. Méfit ji na ordinalni Skale je také mozné — zménu na nizsi
uroven méfeni lze provést.

11.6 Lateralita. Dichotomicka (= alternativni) znamena, Ze nabyva ve vymezené populaci pouze dvou
hodnot. Na nominaini Skale méfime jesté vesnici a barvu oCi — ta by hypoteticky mohla byt také
dichotomickou, avsak je velice pravdépodobné, Ze v uvaZované populaci (ktera je ir8i nez nas deseticlenny
vzorek) se nachazi i dalsi barvy oci. Tedy barva o¢i mlze nabyvat i dalSi hodnoty, a proto neni
dichotomickou.

11.7 Vesnice a barva oci. Polytomickd promé&nna znamena, Ze nabyva vice nez dvou hodnot ve vymezené
populaci, jde tedy o protiklad k dichotomické proménné.

11.8 Spojita je vaha a vék, nebot nejsou omezeny jen na nékteré dovolené hodnoty, ale mohou nabyvat
libovolnych desetinnych hodnot.

Komentar. Pozor, nejde o to, jaké hodnoty se v datech vyskytly (t&ch je vzdy koneéné mnoho, coz je
technicky blizko definice diskrétnosti). Ani nejde o to, zda se v datech vyskytuji desetinna &isla. Jde o to, zda
jsou definovany/smyslupiné i hodnoty mezi hodnotami, které se v datech vyskytly. U diskrétnich proménnych
(jako napf. u Cetnosti vyskytu, €i hodnoticich k&l u dotaznikovych poloZek) definovany nejsou.

11.9 Datova matice obsahuje v kazdém Fadku udaje tykajici se jednoho objektu a v kaZzdém sloupci obsahuje
data pro jednu proménnou. Za datovou matici ji tedy povazovat mizeme. DalSimi ipravami by mohlo byt
vynechani sloupce s oblibenou zmrzlinou (ktery zde neni proménnou) a kédovani neciselnych hodnot
pomoci Cisel, jak je astym zvykem. (Tedy napfiklad misto modré barvy oci psat 1 a misto hnédé psat 2.
Samoziejmé, v tom pfipadé je nezbytné si poznamenat, co které Cislo znamena!)
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cislo pohlavi auto tele dige
1 1 1 0 1
2 2 1 9 0
3 1 0 1 9
4 1 1 1 0
5 2 0 1 1
6 2 1 1 1
12.2
cislo pohlavi zarizeni
1 1 1
2 1 2
3 1 99
4 2 99
5 2 2
6 2 3

12.3 b(cd) fhj1 (Ne vSechny terminy pouzité v otazkach existuiji, €i jsou soucasti obsahu PSY117.)
Komentar: Pouzivani né¢eho kédované O=nepouziva, 1=pouZziva je promé&nnou dichotomickou. Ta je
zajimava tim, Ze o nim mizeme uvazovat jako ordinalni, intervalové i pomérové, podle toho, kde se ve svém
uvazovani zastavime. Hodnoty Ize podle miry pouzivani né€eho sefadit (bez ohledu na kédovani, takze je
splnéna podminka pro pofadovou. Interval mezi hodnotami je zde jen jeden. Diky tomu zde nemohou byt
intervaly rGzné Siroké, a tak intervalovosti nestoji nic v cesté. A pokud je nepouzivani kédovano jako 0, pak
jde o smysluplnou absolutni nulu — umoznujici uvazovat o Skale jako pomérové. Takto je dichotomicka Skala
proménnou, kterou Ize popsat jak slovem pomérova, tak kategoricka.

124 afh
12.5 P¥i kddovani M=muz a Z=Zena: a f h |. Pfi kédovani muz=0, Zzena=1 viz 12.3.

16.1
|cislo | pohlavi [  shlednut [ minpokuta | maxpokuta |




1 1 0 5000 5000
1 1 1 5000 5000
2 1 0 -9 -9
2 1 1 1000 -9
3 2 0 500 1500
3 2 1 500 1500

alternativné (vhodné napfi pro parové testy v SPSS, Statistica)

cislo pohlavi | minpokpre minpokpo maxpokpre maxpokpo

1 1 5000 5000 5000 5000
2 1 -9 1000 -9 -9
3 2 500 500 1500 1500

Komentar: Tento ukol jiz neni tak trividlni jako pfedchozi, protoZe zahrnuje opakované méfeni a navic
oteviené otazky, na néz rlzni respondenti odpovidaji rizné. Je tedy nutné se nad kédovanim zamyslet, aby
bylo zachovano co nejvétsi mnozstvi informace.

Je otazka, jak spravné definovat a kédovat posledni proménnou, protoze jsme diky ne zcela vhodnému
zadani ziskali rozporné odpovédi — jeden respondent uved| jednoznaénou vySi pokuty, druhy vymezil spodni
hranici pokuty a tfeti vymezil jeji spodni i horni hranici. Pokud bychom chtéli zachovat co nejvice platnych
hodnot, pak by asi bylo nejlepsim feSeni zakédovat odpovédi do vice proménnych — dolni mez (minpok),
horni mez (maxpok). Problém tohoto feSeni je v3ak ten, Ze nevime, co pfesné myslel svou odpovédi prvni
respondent — zda minimalni vysi pokuty (jak v tabulce pfedpokladame), nebo jeji primérnou vysi, nebo jesté
néco jiného. Jestlize bychom tedy chtéli byt precizni, bylo by lepSi chapat jeho odpovédi jako chybéjici (i
kdyZ jako jediny odpovédél tak, jak jsme pravdépodobné pfedpokladali — tedy uvedenim jednoho
konkrétniho Cisla). Pouceni: pfi formulaci otazek v dotaznicich je tfeba byt nanejvys opatrny a presny,
protoZe jinak si nemuzeme byt jisti, jak si je respondenti vylozi a na co vlastné odpovidaji. Takto ziskana
data mohou byt bezcenna, nebo nas pfinejmensim pfipravit o informace od fady cennych respondentu.

16.2deg

16.3 b(cd) fhj|

18. pomérova

19. intervalova (porovnavame dva intervaly pétibodovy a Sestibodovy a jejich srovnani je podminéno
existenci jednotky, coz je vlastnosti intervalové Skaly). Na pomérové Skale bychom toto srovnani mohli ucinit
v jediné situaci, a to tehdy, kdyby vychozi hodnota Petra i Pavla v prvnim méfeni byla stejna.

21. ano (nelze mit ¢astecné partnery, snad jen s vyjimkou Hannibala Lectera), pomérova



